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Аб’яўлены намінанты на прэмію Саюзнай 
дзяржавы ў галіне літаратуры і мастацтва 

2023—2024 гадоў. Ад Беларусі на прэмію вылучаны 
тры прэтэндэнты. Як піша БелТА, на ўзнагароду 
намініраваны аўтарскі калектыў, які стварыў му-
зей у мемарыяльным комплексе «Хатынь»: галоў-
ны архітэктар інстытута «Белдзяржпраект» Віктар 
Скробат, мастак-манументаліст Андрэй Пяткевіч 
і дырэктар Нацыянальнага гістарычнага музея  
Беларусі Аляксандр Храмы. Галоўны дырыжор 
Дзяржаўнага акадэмічнага сімфанічнага аркест-
ра Белдзяржфілармоніі Аляксандр Анісімаў вы-
лучаны на прэмію за стварэнне цыкла канцэртаў, 
прысвечаных Перамозе савецкага народа ў Вялікай 
Айчыннай вайне. Трэцім беларускім намінантам 
стаў пісьменнік Уладзімір Ліхадзедаў за стварэнне і 
рэалізацыю гісторыка-асветніцкага праекта «Баць-
каўшчына» і выданне аўтарскіх кніг-альбомаў. Ад 
Расіі намініраваны два прэтэндэнты: кіраўнік Ку-
банскага казацкага хору Віктар Захарчанка і аўтар-
скі калектыў за праект «Смаленская крэпасць у  
артэфактах бібліятэк і архіваў Саюзнай дзяржавы». 

Культура і мастацтва выконваюць асаблівую 
місію — духоўнага збліжэння людзей, заявіў 

намеснік міністра культуры Беларусі Сяргей Сара-
кач на сцэне Кыргызскага нацыянальнага тэатра 
оперы і балета, дзе прайшоў вялікі гала-канцэрт  
беларускіх майстроў мастацтваў з нагоды Дзён куль-
туры Беларусі ў Кыргызстане. «Сёння мы даём старт 
новай традыцыі — правядзення абменных дзён 
культуры. Гэта новае значнае слова ў нашым куль-
турным дыялогу, якое вымаўляецца на зразумелай 
без перакладу мове мастацтва і раскрывае самабыт-
ныя фарбы нашай культуры і шчодрасць беларус- 
кай душы», — падкрэсліў намеснік міністра. 

Казанскі акадэмічны рускі Вялікі драматычны 
тэатр імя В. І. Качалава ўпершыню прыяз- 

джае з гастролямі ў Беларусь. На купалаўскай сцэ-
не яны пакажуць свае найлепшыя пастаноўкі. Не-
каторыя з іх раней былі паказаны на міжнародных 
фестывалях у Пекіне, Марсэлі і Хельсінкі. Першы 
гастрольны дзень адкрыецца прэм’ерным спектак- 
лем «Рэвізор» паводле аднайменнага твора Міка-
лая Гогаля. Як тлумачыць БелТА, Казанскі тэатр — 
адзін з найстарэйшых тэатраў у Расіі, які больш 
за дзве сотні гадоў трымае сваю высокую планку 
і здзіўляе гледачоў арыгінальнымі рэжысёрскімі 
рашэннямі. Гастролі тэатра імя Качалава ў Мінску 
працягнуцца з 12 да 26 верасня. 

Артысты Чалябінскага дзяржаўнага акадэміч-
нага тэатра оперы і балета імя Міхаіла Глін-

кі выступяць у Мінску ў ліпені, інфармуе БелТА. 
Расійскі калектыў пакажа прэм’еры апошніх се-
зонаў: балет «Карсар» (5 і 6 ліпеня) і оперу «Баль-
маскарад» (8 і 9 ліпеня). У Чалябінскім тэатры 
прэм’ера спектакля «Карсар» адбылася ў 2022 го- 
дзе. Легендарны балет атрымаў новае прачытанне 
дзякуючы харэографу-пастаноўшчыку, кіраўніку 
чалябінскай балетнай трупы, народнаму артысту 
Расіі Юрыю Кляўцову, а опера «Баль-маскарад» 
змянілася з дапамогай канцэпцыі візуальнага 
афармлення, якую стварыў народны мастак Расіі 
Вячаслаў Акунёў. Дырыжыраваць Сімфанічным 
аркестрам Вялікага тэатра Беларусі будуць Вяча-
слаў Губанаў і Яўген Валынскі (Расія). 

Летняя тэатральная школа для маладых ар-
тыстаў з краін СНД адкрылася ў тэатры-фе-

стывалі «Балтыйскі дом». Акцёры з рускамоўных 
тэатраў на працягу двух тыдняў будуць павышаць 
свой прафесійны ўзровень і зоймуцца стварэн-
нем сумеснага спектакля. Пастаноўку ажыццявіць 
мастацкі кіраўнік праекта, заслужаны артыст 
Расіі Аляксандр Ісакаў. Паказ спектакля пройдзе  
30 чэрвеня на Малой сцэне «Балтыйскага дома». 
У Летняй школе прымуць удзел маладыя акцёры 
рускіх тэатраў з Беларусі, Кыргызстана, Узбекіста-
на і інш. Скразной тэмай праекта стане 320-годдзе 
Санкт-Пецярбурга. 

Новы пешаходны маршрут у адным з антыч-
ных форумаў — Арджэнціна — адкрыўся  

ў цэнтры Рыма, перадае «ИТАР-ТАСС». Наведваль-
нікі пасля шматгадовай карпатлівай працы архе-
олагаў і рэстаўратараў могуць у непасрэднай бліз-
касці разгледзець тое, што засталося ад старажыт-
нага храмавага комплексу, які ўзыходзіць да часоў 
да нашэй эры. Дзякуючы спецыяльным панэлям 
з апісаннем і зробленым пры дапамозе мадэляў  
3D-малюнкам першапачатковага аблічча будынкаў 
магчыма прасачыць гісторыю гэтай славутасці ад 
III стагоддзя да н. э. да Сярэднявечча, а затым да 
20-х гадоў ХХ стагоддзя, калі пры пабудове новых 
кварталаў і пры разбурэнні старых будынкаў быў 
знойдзены антычны форум. Вядомы ён не толькі 
храмамі рэспубліканскай эпохі, але і тым, што ме-
навіта тут, а не на прыступках Курыі на Рымскім 
форуме быў забіты Юлій Цэзар. Гэтую версію не-
калькі гадоў таму канчаткова пацвердзілі іспанскія 
археолагі. 

Цікавінкі ад Яўгеніі ШЫЦЬКІ

«ЛіМ»-люстэрка

Часапіс

Установа адукацыі «Беларуская дзяржаўная акадэмія мастацтваў» 
аб’яўляе прыём у аспірантуру і дактарантуру на 2023 год  

у адпаведнасці з кантрольнымі лічбамі прыёму для атрымання  
навукова-арыентаванай адукацыі за кошт сродкаў рэспубліканскага 

бюджэту па наступных спецыяльнасцях:

Шыфр 
і назва спецыяльнасці 

Аспірантура Дактарантура
Дзённая Саіскальніцтва Саіскальніцтва

17.00.04 — выяўленчае 
і дэкаратыўна-прыкладное 
мастацтва і архітэктура

2 1 1

17.00.06 — тэхнічная 
эстэтыка і дызайн 1 1 0

Усяго: 3 2 1

Адначасова ажыццяўляецца прыём у аспірантуру і дактарантуру за 
кошт сродкаў юрыдычных і фізічных асоб на платнай аснове.

Дакументы для паступлення прымаюцца з 1 жніўня да 30 верасня 
2023 года па адрасе: 220012, г. Мінск, вул. Сурганава, 14а, кабінет 508.

Падрабязная інфармацыя — на сайце ўстановы адукацыі 
«Беларуская дзяржаўная акадэмія мастацтваў» і па тэлефоне  
+375(17)356-70-08.

Згадаем імёны хаця б некаторых бярэзінскіх літарата-
раў. У вёсцы Старыя Прыборкі ў 1896 годзе нарадзіўся 
казачнік Павел Акулевіч. 13 яго твораў надрукаваны  
ў томе «Казкі ў сучасных запісах» серыі «Беларуская 
народная творчасць». Цікавым падаецца лёс пісьмен-
ніка Івана Бабіновіча (1891—1979), які друкаваўся  
ў 1930-я гады на старонках перыядычных выданняў 
«Чырвоны сейбіт», «Беларуская вёска». Нарадзіўся ў вёс-
цы Падваложжа. З 1936 года настаўнічаў у Бярэзінскім 
раёне. 

У раённай газеце «Бярэзінская панарама» працуе пі- 
сьменнік-фантаст Алесь Бычкоўскі, які нарадзіўся ў Бе-
разіно. Літаратар з’яўляецца аўтарам кніг «Анамалія», 
«У пошуку шчасця», «Дабрадзеі і гардамір квантавай 
літаратуры» і іншых. З вёскі Калюжыцы — празаік 
Мельхіёр Ваньковіч (1892—1974), з Вяшэўкі — празаік 
Якуб Ермаловіч (1910—1987), першая кніга апавядан-
няў якога — «Над Бярозай» — выйшла з друку ў 1960 
годзе. Па праве літаратурным можна назваць паселішча 
Сяліба. Там нарадзіліся крытык, нарысіст, сатырык Якаў 
Герцовіч (1909—1976), празаік Рыгор Няхай (1914—
1991), паэт Янка Туміловіч (1905—1938). Родам з вёскі  

Месціна паэт-сатырык, празаік, драматург Міхась 
Скрыпка (1907—1991), аўтар многіх адметных саты-
рычных і гумарыстычных кніг («Ад смеху не ўцячэш»,  
«Пад корань», «Усяк бывае…», «Шануючы вас», «Сцера-
жыцеся цемрашалаў!», «Дзіва ў кошыку» і інш.). Таксама 
з Бярэзіншчыны і сённяшні галоўны рэдактар часопіса 
«Маладосць» публіцыст і перакладчыца Вольга Рацэвіч 
(нарадзілася ў 1985 годзе ў вёсцы Альхоўка). 

Беразіно — радзіма паэтэсы Ірыны Якавец, аўтара кнігі 
вершаў «Маналог душы», паэтэсы Алены Разумоўскай, 
эсэіста Таццяны Каленік. З пісьменніцкімі імёнамі звя-
заны паселішчы Арэшкавічы, Восава, Альхоўка, Міра-
слаўка, Рачыборак, іншыя прыгожыя мясціны ўнікаль-
нага краю. 

Дарэчы, у гэтым раёне ў розныя гады жылі і працавалі 
дзіцячыя пісьменнікі Рыгор Ігнаценка, Міхась Пазнякоў, 
шмат хто яшчэ з беларускіх літаратараў. У вёсцы Лысуха 
нарадзіўся рускі паэт і празаік, перакладчык (пераўвасо-
біў на рускую мову многія паэтычныя творы Уладзіміра 
Караткевіча), галоўны рэдактар часопіса «Москва» Ула- 
дзіслаў Арцёмаў. З Бярэзіншчыны — літаратуразнаўца, 
кнігавыдавец Сямён Ляндрэс (гэта яго сын — славуты 
празаік, майстар дэтэктыва Юліян Сямёнаў), яўрэйскі 
пісьменнік Аляксандр Хашын, паэт, эсперантыст Ілья 
Ізгур, амерыканскі паэт Арон Рапапорт, пісьменнік і пу-
бліцыст Гары Рогаф… 

Інфармацыйна-краязнаўчы паказальнік, які з’яўляец- 
ца адным з цэлай серыі выданняў, патрэбных дзеля 
стварэння выразнага краязнаўчага партрэта Бярэзінш-
чыны, — добры памагаты ў працы не толькі бібліятэка-
раў, але і школьных настаўнікаў. 

Кастусь ЛЕШНІЦА

У дзень нараджэння Васіля Бы-
кава Дзяржаўны музей гісторыі 
беларускай літаратуры ў межах 
традыцыйнага праекта «Бы-
каўскія дні» ладзіў літаратурны 
пленэр «Марафон-99. Гэта мая 
дарога дамоў». Імпрэза пра-
ходзіла ў філіяле «Музей-дача 
Васіля Быкава» і сабрала шмат-
лікіх прыхільнікаў творчасці 
класіка — сталых і тых, хто 
яшчэ толькі спасцігае таямніцу 
душы пісьменніка. 

Адкрыў пленэр дырэктар уста-
новы Сяргей Усік. Ён разважаў пра 
значнасць і велічыню асобы пісьмен- 
ніка для айчыннай літаратуры і за-
прасіў усіх зацікаўленых узяць удзел 
у своеасаблівым марафоне мерапры-
емстваў падрыхтоўкі святкавання 
стагоддзя класіка, якое мае адбыцца 
ў наступным годзе. Сёлетняя му-
зычна-літаратурная імпрэза стала 
першай у гэтым шэрагу. Удзельнікі 
мерапрыемства чыталі ўрыўкі з тво-
раў Васіля Быкава, прысвечаныя яму 
вершы, узоры прыгожага пісьмен-
ства класікаў айчыннай літаратуры, 

распавядалі гісторыі з жыцця, звя-
заныя з Васілём Быкавым і яго твор-
часцю.

Самыя розныя госці завіталі на 
сустрэчу пад шатамі быкаўскіх бя-
роз — пісьменнік вельмі любіў гэтыя 
дрэвы, яны лекавалі яго развярэд-
жаную душу, аднаўлялі сілы, давалі 
натхненне і нябачную абарону. За-

гадчыца філіяла Ірына Князева пад-
час экскурсіі распавядала і іншыя 
цікавыя факты з жыцця і творчасці 
пісьменніка, знаёміла з адметнымі 
экспанатамі ў сценах музея — рука-
пісамі і аўтографамі, здымкамі літа-
ратара і яго сям’і, з яго захапленнямі 
і хобі. Так, аднымі з найкаштоўней-
шых рэчаў творцы з’яўляюцца карці-
ны і кнігі з дарчымі надпісамі, пада-
раваныя яму сябрамі-пісьменнікамі. 
«Усё мінае — гонар не мінае. Васілю 
ад Уладзіміра ў дзень 19 чэрвеня  
1984 г.» — пазначана рукой У. Карат-
кевіча на адной з выяў старадаўняга 
замка, што ўпрыгожвае пакой. Пад 
вокладкай аднаго з тоненькіх зборні- 
каў — цёплыя пажаданні ад паэта 
Мар’яна Дуксы. Усё гэта перадае атма- 
сферу добразычлівасці, святла, твор- 
часці, якая панавала тут пры жыцці 
Васіля Быкава. Напрыканцы Ірына 
Князева запрасіла прысутных па-
каштаваць гарбаты з мясцовых зё- 
лак — традыцыі быкаўскага гасцінна-
га дома не згаслі з адыходам гаспадара, 
яны і сёння нясуць надзею і святло.

Аліса БРАТКА
Фота Віктара ШНІПА

да ведама

З літаратурнай Бярэзіншчыны

Пад шатамі быкаўскіх бяроз

Таццяна Дашкевіч.

праекты

Багатым на мерапрыемствы быў  
VІІІ Міжнародны форум творчых 

саюзаў «Белая акацыя», што нядаўна пра-
ходзіў у Стаўрапалі Расійскай Федэрацыі. 
На яго найперш з’ехаліся пісьменнікі, 
мастакі, артысты, іншыя творцы Стаўра-
польскага краю. Аднак былі запрошаны  
і госці з іншых рэгіёнаў. Прынамсі,  
з Беларусі прыехаў паэт Анатоль Аўруцін. 

У свяце прымалі ўдзел губернатар 
Стаўрапольскага краю Уладзімір Уладзі- 
міраў і міністр культуры гэтага рэгіёна 
Таццяна Ліхачова, а пісьменнікамі апе-
кавалася паэтэса Кацярына Палуміш-
кава. Яна была з ўдзельнікамі форуму  
і ў Есентукскай бібліятэцы, дзе прысут-
ныя з цікавасцю сустрэлі выступленне 
Анатоля Аўруціна, паэзія якога выкліка-
ла шматлікія прыхільныя водгукі.

Пятро ВАСІЛЕНКА

На сустрэчу  
ў Стаўрапалі

між іншым

Бярэзінская цэнтральная раённая бібліятэка 
падрыхтавала новае выданне інфармацыйна-

краязнаўчага даведніка «Пісьменнікі», складаль-
нікам якога выступае В. Багадзяж. На яго старонках 
змешчаны кароткія біяграфіі паэтаў, празаікаў, пуб- 
ліцыстаў, літаратурных крытыкаў, якія нарадзіліся  
ў гэтым краі альбо працавалі ці працуюць у раённым 
цэнтры, іншых паселішчах Бярэзіншчыны. 


